

Е. А. Брылева<sup>1</sup>**НОВЫЕ ИЛИ «ХОРОШО ЗАБЫТЫЕ СТАРЫЕ» ЦЕННОСТНЫЕ ОРИЕНТИРЫ РОССИИ В УСЛОВИЯХ СОВРЕМЕННЫХ ГЛОБАЛЬНЫХ ТРАНСФОРМАЦИЙ**

События наших дней, в том числе переход к многополярной модели мироустройства и специальная военная операция России на Украине, не могли не сказаться на необходимости поиска своего пути развития, «духовной безопасности», при этом «защита традиционных российских духовно-нравственных ценностей, культуры и исторической памяти» относится к одному из стратегических национальных приоритетов<sup>2</sup>. В 2022 году Указом Президента РФ № 809 были утверждены Основы государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей<sup>3</sup>. В документе под традиционными ценностями понимаются нравственные ориентиры, формирующие мировоззрение граждан России, передаваемые из поколения в поколение, лежащие в основе общероссийской гражданской идентичности и единого культурного пространства. К ним отнесены жизнь, права и свободы человека, гуманизм, милосердие, коллективизм, взаимоуважение, взаимопомощь, достоинство, справедливость, служение Отечеству и ответственность за его судьбу, патриотизм, гражданственность, высокие нравственные идеалы, созидательный труд, крепкая семья, историческая память, преемственность поколений, единство народов России, приоритет духовного над материальным. В Основах отмечено, что особая роль в становлении и укреплении традиционных ценностей принадлежит православию. В Государственную Думу РФ был внесен проект изменений в Семейный кодекс РФ, в котором также предлагается закрепить положения о сохранении и укреплении традиционных ценностей, в частности вносятся нормы, закрепляющие принцип защиты брачного союза мужчины и женщины<sup>4</sup>.

<sup>1</sup> Начальник кафедры гражданско-правовых дисциплин Пермского института ФСИН России, кандидат юридических наук, доцент. Автор более 100 научных публикаций, в т. ч.: «Пенитенциарная система в механизме Российского государства: историко-теоретический аспект» (в соавт.), «Благотворительность как проявление солидарности гражданского общества и государства в условиях проведения специальной военной операции», «Социальная солидарность как отражение политики государства» (в соавт.), «Корпоративная социальная ответственность в России: необходимость формирования концепции», «Legal regulation of charitable activities carried out with the use of digital technologies» (в соавт.), «The Problems of Legal Regulation of AI: a Rather-Legal Research Artificial Intelligence: Anthropogenic Nature vs. Social Origin» (в соавт.), «Urgent problems in the investigation of computer crimes at the modern stage» (в соавт.), «Post-prison resocialization — myth or reality?» (в соавт.) и др. Член Ассоциации международного права. Награждена медалями ФСИН России «За отличие в службе» трех степеней, медалью ФСИН России за усердие в службе II степени. Юрист года–2021 Пермского края.

<sup>2</sup> Указ Президента РФ от 2 июля 2021 г. № 400 «О Стратегии национальной безопасности Российской Федерации» // Собрание законодательства РФ. 2021. № 27 (ч. II). Ст. 5351.

<sup>3</sup> Указ Президента РФ от 9 ноября 2022 г. № 809 «Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей». URL: <https://www.garant.ru/hotlaw/federal/1584202> (дата обращения: 03.03.2023).

<sup>4</sup> Законопроект № 233622-8 «О внесении изменений в статью 1 Семейного кодекса Российской Федерации». URL: <https://sozd.duma.gov.ru/bill/233622-8> (дата обращения: 03.03.2023).

Очевидно, что закрепление в ряде программных документов ценностных ориентиров является знаковым событием для нашего государства, однако думается, что для того, чтобы данные ценности стали нормой для граждан страны, особенно для подрастающего поколения, должна проводиться целенаправленная системная работа государства и гражданского общества.

Так, в России остается неизменным количество детей-сирот, причем это в основном сироты при живых родителях. Так, по официальным данным, в 2022 году в России было свыше 400 тыс. детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, из них 38 тыс. жили в домах-интернатах. При этом, несмотря на активную политику государства по снижению социального сиротства, количество усыновлений с 2010 года снизилось в два раза. В 2021 году из всех семей, которые намеревались взять ребенка (состояли на учете), только 34 % действительно сделали это. Одна из главных причин заключается в том, что большая часть сирот — дети с тяжелыми патологиями, сиблинги (дети, у которых есть братья или сестры, так что требуется заботить всех) и подростки. В федеральном банке данных о детях, оставшихся без попечения родителей, 59 % детей — сиблинги, 66 % — 12 лет и старше, 60 % имеют третью, четвертую или пятую группу здоровья, то есть страдают хроническими заболеваниями разной степени тяжести. Еще одна серьезная проблема — возврат детей. Если в 2014 году на 100 решений приходилось пять отмен, то в 2021-м уже семь<sup>5</sup>. Снизилось и количество усыновлений иностранными гражданами, которые брали в свои семьи преимущественно тяжелобольных детей и сиблингов.

В России за последние три года на 19,5 % выросло число несовершеннолетних, признанных потерпевшими в результате преступлений. В 2020 году их было 94,8 тыс., в 2021-м — 112,3 тыс., а в 2022-м — 113,3 тыс., причем 15 % преступлений составляют преступления против половой неприкосновенности и половой свободы личности несовершеннолетних. Как обратили внимание в аппарате уполномоченного по правам ребенка, это число остается «стабильно высоким»: в 2019 году — 14,7 тыс. преступлений, в 2020-м — 15,8 тыс.<sup>6</sup>

В 2021 году по сравнению с 2020 годом на 30 % выросло число преступлений в отношении несовершеннолетних, связанных с изготовлением и оборотом порнографических материалов (1051 и 809 соответственно). По данным СК России, за девять месяцев 2022 года свыше 900 преступлений сексуального характера в отношении несовершеннолетних было совер-

<sup>5</sup> Российское сиротство в цифрах исследования. URL: <https://irsu.info/stat> (дата обращения: 06.07.2023).

<sup>6</sup> Штурма Я. Опасность и возраст: в России увеличилось число преступлений против детей // Известия. 2023. 2 февр. URL: <https://iz.ru/1463589/iana-shturma/опасност-i-vozzrast-v-rossii-uvlechilos-chislo-prestuplenii-protiv-detei> (дата обращения: 06.07.2023).

шено с использованием информационно-телекоммуникационных технологий<sup>1</sup>.

В современной России сложилась уникальная ситуация: реально существующая с начала рыночных реформ государственная идеология (идеология материальной выгоды) является неформальной. И здесь, безусловно, сказывается влияние средств массовой информации на сознание людей. Федеральные телеканалы превратились в ключевой, системообразующий элемент не только информационного поля, но и всего духовно-нравственного пространства страны. Формирование картины мира и системы ценностей человека, багажа знаний, отношения к жизни и ее отдельным явлениям, структуры интересов, мотивации к той или иной деятельности, культуры речи и бытового поведения и тому подобного — всего того, чем раньше занимались родители, педагоги, профессора, деятели культуры и искусства, выдающиеся писатели, берет на себя телевидение, зачастую транслируя аморальные модели поведения<sup>2</sup>. Человек оценивается по его материальному статусу, как в Средние века. Но многие выбрали другие жизненные цели — работу и творчество на благо Родины, а не приобретение богатства. Это деятели культуры, науки, профессорско-преподавательский корпус и т. д. В отношении данной категории лиц должны быть установлены социальные стандарты, включающие уровень жизни, в том числе соотношение размера доходов различных профессиональных категорий населения; развитие социально-бытовой инфраструктуры; социальные нормативы по условиям труда; нормативы по воспитательно-правовым вопросам, нормативы по окружающей среде<sup>3</sup>.

Провозглашая ответственность за судьбу страны и возвращение к патриотизму, государство озабочилось данным вопросом, взяв на себя определенные обязательства. В связи с этим были внесены поправки в Конституцию России и изменения в ряд других нормативно-правовых актов. Разработан проект Федерального закона о внесении изменений в ст. 2 Федерального закона «О знамени Победы».

В то же время анализ международных нормативно-правовых актов, в первую очередь европейских, показывает, что в них отсутствует понятие патриотизма.

Вероятно, потому, что вся концепция прав человека основана на западноевропейской традиции, которая патриотизм ценностью не считает. Полагаем, что в основе современной концепции западных ценностей лежат следующие основные составляющие: экономизм, техногенность, эгоизм, эгоцентризм, сложившиеся под влиянием западноевропейских идей Просвещения (Г. Гроций, Дж. Локк, Ж.-Ж. Руссо, Ш. Монтескье, И. Бентам, И. Кант). Таким образом, обе ценностные системы апеллируют к религиозным, политическим и гражданским правам и также носят универсальный характер. Всеобщая декларация прав человека (1948) создана под влиянием опыта применения и интерпретации американского Билля о правах. Еще Никколо Макиавелли указывал, что «назначение человека на земле, его первейший долг — это патриотизм, забота о славе, величии, свободе родины»<sup>4</sup>.

Между тем, как отмечает, например, С. А. Старостин, снижение духовных, нравственных, моральных, патриотических качеств и культурного уровня населения, в том числе и правового, способствует распространению терроризма<sup>5</sup>.

Безусловно, воспитание патриотизма — задача важная и отвечающая требованиям времени. Вместе с тем в условиях глобализации и цифровизации государство, думается, должно, помимо воспитания патриотизма, обеспечить базовые принципы социальной справедливости, солидарности, единства, социальной ответственности, благополучия (благополучия), достойного уровня жизни, ликвидации социального неравенства и целого ряда других, неоднократно формулируемых и применяемых Конституционным Судом РФ в качестве конституционных принципов социального государства. Аналогичный подход характерен и для решений Верховного Суда РФ<sup>6</sup>.

Полагаем, что в государстве, принципы деятельности которого основаны на социальной справедливости, солидарности, благотворительности, патриотизме, не будет такого массового оттока населения, какой наблюдается в наши дни: по самым скромным подсчетам, за 2022 год страну покинуло 500 тыс. человек, в основном высококвалифицированных специалистов и, к сожалению, молодежи.

<sup>1</sup> Штурма Я. Указ. соч.

<sup>2</sup> См.: Запесоцкий А. С. Почему Россия проигрывает в конкуренции национальных культур. Культурологическое осмысление актуальных проблем современности // Доклады на Международных Лихачевских научных чтениях (1997–2019). СПб.: СПбГУП, 2019. С. 165.

<sup>3</sup> Коробов М. Л. Социальная политика государства и ее реализация на уровне региона — субъекта Российской Федерации: дисс. ... канд. полит. наук. М., 2003. С. 33.

<sup>4</sup> Макиавелли Н. Государь: Сочинения. М.: ЭКСМО-Пресс; Харьков: Фолио, 2001.

<sup>5</sup> Старостин С. А. Криминологическая характеристика современного терроризма // Преступность и общество. М., 2004. С. 9.

<sup>6</sup> Умнова-Конохова И. А. Конституционные основы российского социального права: состояние и перспективы формирования // Конституционное и муниципальное право. 2022. № 10.